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Milí čitatelia, aj v tomto školskom roku sa budeme s vami pravidelne stretávať 

prostredníctvom nášho časopisu Sekunda žurnál, ktorý nám spestruje náš študentský život už 

štvrtý rok. 

Keď si spomenieme na naše začiatky, tak tie boli rôzne. Ale postupne sa formovala 

naša redakčná rada, ktorá dávala časopisu podobu, akú má dnes. Samozrejme, že naším 

cieľom je stále tento časopis vylepšovať a spestrovať, prinášať vám zaujímavé články. 

Potešíme sa, ak aj vy prispejete do nášho časopisu svojimi článkami, príbehmi a postrehmi, 

ktoré nás môžu obohatiť.  

V tomto školskom roku sa stretávame prvýkrát. Dozneli v nás spomienky na letné 

prázdniny a už sa tešíme na tie ďalšie – vianočné a zimné. Robíme si plány, ako, s kým a kde 

ich prežijeme. V prvom rade sa tešíme na oddych a potom na dobroty a zábavu, ktorá súvisí 

v Vianocami a príchodom nového roka. Ale do Vianoc nám ostáva ešte pár týždňov, tak sa 

radšej vráťme do prítomnosti alebo do nedávnej minulosti. 

V tomto čísle časopisu sa dočítate, čo všetko sa v našej škole odohralo od začiatku 

nového školského roka. Okrem vytvorenia nových tried, príchodu nových žiakov a nových 

učiteľov sme stihli zažiť už aj kopec srandy a zábavy. A náš spevácky súbor Družba už stihol 

za takýto krátky čas aj pár hudobných vystúpení. 

V septembri sme sa zúčastnili branného výcviku, v októbri sme pripravovali Európsky 

deň jazykov a v novembri sme navštívili Moskvu a Petrohrad. O tom všetkom, ako to 

prebiehalo a ako to dopadlo, si budete môcť prečítať v tomto čísle.  

Prvý december je Svetový deň boja proti AIDS. Vaši starší spolužiaci pre vás o tejto 

téme zozbierali a spracovali pár informácii a poznatkov. 

V závere si budete môcť v Kalendáriu pozrieť významné dni na najbližšie obdobie 

a prečítať aj pár decembrových pranostík. 

 

Keďže sa spolu stretneme až v novom roku, tak vám prajeme, aby ste to tých pár 

týždňov v tej škole ešte zvládli, a v novom roku všetko len to najlepšie. 

Vaša redakcia  
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Keďže predposledný septembrový týždeň bolo pekné a slnečné počasie, tak naši 

učitelia pre nás zorganizovali branný výcvik. Veď bolo treba ešte využiť tie posledné teplé 

dni vonku v prírode. 

Ráno sme prišli do školy v športovom oblečení a s vakmi, do ktorých nám rodičia 

nabalili nejaké jedlo, aby sme počas dňa nevyhladli. Následne sme od vyučujúcich dostali 

pokyny, ako sa počas dňa máme správať, a boli sme rozdelení do družstiev. 

K nášmu cieľu, o ktorom sme my ešte nevedeli, sme sa vybrali peši. Kráčali sme za 

učiteľmi, ktorí nás mali dopraviť na dané miesto. Keď sme sa blížili k cieľu, potešili sme sa, 

lebo sme mali stráviť dopoludnie na veľkom ihrisku, kde sme si mohli zahrať aj futbal. 

Hneď na začiatku nám učitelia povedali pokyny a my sme sa s radosťou vrhli do 

súťaže. Mali sme štyri stanovištia a pri každom stanovišti bol učiteľ. Každé súťažné družstvo 

malo prejsť každé stanovište a snažiť sa získať čo najviac bodov. 

Prvé stanovište bolo zamerané na zdravotnú výchovu. Poskytovali sme ranenému prvú 

pomoc, prenášali sme poranených, preväzovali rany. Pri druhom stanovišti sme spoločne 

riešili test, v ktorom boli otázky o mimoriadnych situáciách – požiar, otrava plynom, 

evakuácia. Ďalšie stanovište bolo topografické, kde sme pracovali s mapami a buzolou, 

hľadali sme terén a určovali svetové strany. Každý mi asi dá za pravdu, že najzábavnejšie 

bolo posledné stanovište, kde boli pre nás pripravené športové súťaže, v ktorých bol 

ohodnotený najlepší výkon. Okrem toho, že sme medzi sebou súťažili, sme sa pri týchto 

súťažiach aj poriadne nasmiali. Na každom z týchto stanovíšť boli pre nás pripravené úlohy, 

ktoré boli zaujímavé a mali byť pre nás náučné. 

Po prejdení každého stanovištia a splnení všetkých úloh sme mali desiatovú prestávku, 

aby sme sa najedli a opäť nabrali sily, ktoré sme potrebovali, lebo sme chceli hrať futbal. 

Chlapci hrali futbal a dievčatá sedeli na tráve a rozprávali sa. Keď sme dohrali futbal, učitelia 

už pre nás mali pripravené vyhodnotenie tohto športového dňa. Samozrejme, že najviac sa 

tešili tí, ktorí obsadili prvé miesto. Ale tešili sa aj všetci ostatní, pretože sme strávili deň 

vonku v prírode a nie v škole. Spoločne sme sa všetci vybrali na obed a s dobrým pocitom 

sme odchádzali domov. 

Lukáš Parnai (III.OA)  
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Aj tento rok sme pri príležitosti Európskeho dňa 

jazykov pripravili pre našich spolužiakov, učiteľov a žiakov 

zo základnej školy program, v ktorom rôzne jazyky spájali 

rôzne národy. 

Názov tohtoročnej akcie bol Telemost. Bola to televízna relácia, ktorá bola vysielaná zo 

Slovenska a spájala sa s ruskou a anglickou televíziou, ktoré nás informovali o najnovších 

udalostiach a správach v daných krajinách. 

Úvodné slovo mala redaktorka slovenských televíznych novín, ktorá privítala všetkých 

televíznych divákov a podala základné informácie o našom gymnáziu – o jeho vzniku, 

o mimoškolskej činnosti a aktivitách a o súčasnom stave našej školy.  

Naša redaktorka sa následne spojila s ruskou televíziou a zisťovala, čo zaujímavé sa za 

posledných pár dní udialo v Rusku. Redaktorka ruskej televízie Petrohrad nás informovala 

o koncerte významného ruského speváckeho súboru – Alexandrovci, ktorý sa konal pred 

niekoľkými dňami v Moskve. Mohli sme si pozrieť ukážky z koncertu a vypočuť si 

najznámejšie piesne Alexandrovcov.  

V tomto mesiaci sa v Rusku uskutočnila súťaž v prednese ruskej poézie a prózy. 

Vypočuli sme si verše, ktoré zazneli z úst absolútneho víťaza tejto súťaže.  

Redaktorka ruskej televízie sa spojila s anglickou televíziou a tá nám podala zaujímavú 

informáciu. Po niekoľkých rokoch má Anglicko nového milionára, ktorý vyhral vedomostný 

kvíz Všetko alebo nič. Aj my sme prostredníctvom televízie mohli sledovať to napätie, ktoré 

počas relácie vládlo v štúdiu. Takže Anglicko má nového milionára.  

Posledným príspevkom relácie Telemost bola správa o divadelnom predstavení 

Snehulienka, ktoré odohrali žiaci nášho gymnázia. Bolo to moderná verzia známej rozprávky, 

ktoré bola humorne ladená. Diváci pri televíznych obrazovkách sa s chuťou nasmiali. 

Na záver programu boli pripravené pre žiakov otázky. Za ich odpoveď dostali malú odmenu. 

Záverečné slovo relácie patrilo redaktorke slovenskej televízie, ktorá sa poďakovala 

redaktorkám ruskej a anglickej televízie za spoluprácu. A rozlúčila sa s divákmi.  

 

Tatiana Onderíková (III.OA) 
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Začiatkom novembra sa žiaci nášho gymnázia spolu s učiteľmi 

zúčastnili poznávacieho zájazdu do Ruska, v rámci ktorého 

navštívili Moskvu a Petrohrad. Spoznali dve veľké mestá Ruska, videli ich historické a kultúrne 

pamiatky, oboznámili sa so životom v tejto krajine. Tým, ktorí sa tohto výletu nezúčastnili, 

ponúkame našu exkurziu Moskvou a Petrohradom. Tak nasadajte, štartujeme. 

Moskva je hlavným mestom Ruska a zároveň jedným z najväčších európskych miest, spolu s 

Londýnom alebo francúzskym Parížom. Moskva je politickým, hospodárskym, kultúrnym centrom 

krajiny, nájdete tu veľké množstvo univerzít, kostolov, divadiel, galérií a múzeí. Moskva je sídlom 

Ruskej vlády, štátnych úradov ale i významných firiem, čo privádza do mesta nové a nové investície.    

Historické centrum je staré stovky rokov. V jeho strede sa rozkladá so svojimi 20 vežami Kremeľ, 

ktorý bol spolu s Červeným námestím v roku 1990 zapísaný do Zoznamu pamiatok svetového 

kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO. Červené námestie je obklopené štyrmi významnými 

stavbami – Chrámom Vasilia Blaženého, mauzóleom V. I. Lenina, Kremeľskými hradbami a 

luxusným obchodným domom GUM. 

Milovníci pamiatok si tu prídu naozaj na svoje. Úchvatné 

moskovské pamiatky pôsobia až neskutočným, rozprávkovým 

dojmom – navštívte chrám Nanebovzatie Panny Márie s jeho 

nádhernými freskami, chrám Zvestovania alebo Veľký kremeľský 

palác. Minúť nemôžete ani Tverskú triedu alebo Starý a Nový 

Arbat. Starý Arbat bol skôr centrom umenia a literatúry a dnes sa 

tu nachádza pestrý, životom pulzujúci blší trh. Zato v Novom 

Arbate môžete posedieť v niektorej z útulných reštaurácií 

pripravujúcich špeciality z najrôznejších oblastí Ruska. Pri 

plánovaní Vašej cesty do Moskvy si môžete vybrať z niekoľkých 

dopravných prostriedkov, pretože mesto má deväť hlavných nádraží, štyri medzinárodné letiská a dva 

riečne prístavy, čo z nej robí významný dopravný uzol. Moskva je križovatkou mnohých železničných, 

cestných, vodných i leteckých trás. Pekným zážitkom je tiež výlet do podzemia. Moskovské metro je 

nielen pohodlným dopravným prostriedkom, ale i unikátnym technickým a architektonickým dielom.  
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Petrohrad je jedno z najkrajších miest Ruska. Je to 

najzápadnejšie položené mesto na severe Ruska vo 

Fínskom zálive, mesto ležiace v rovine. Vzniklo v mieste 

močiarov pri delte rieky Nevy. Petrohrad je krásny v 

každom ročnom období. V lete sú tu teplé dni, v zime 

rozprávkovo zasnežená krajina.  

Prví osadníci tu žili už v 8. storočí. Už v tejto dobe boli o 

mesto Petrohrad spory medzi Švédmi a Rusmi. Až cár 

Peter I. Veľký dokázal Petrohrad získať trvalo pre Rusko. V 18. storočí začala výstavba mesta 

zasahujúca do močiarov.  

Roku 1712 nechal cár Peter I. Veľký urobiť z Petrohradu 

hlavné mesto Ruska. Počas druhej svetovej vojny 

nemecké vojská obliehali Petrohrad neúspešne takmer 

900 dní. V tomto období bolo zničených veľa 

historických pamiatok.  

Najkrajšou stavbou Petrohradu je Zimný palác, ktorý nechala postaviť cárovná Alžbeta (dcéra 

Petra Veľkého). Táto talianska baroková stavba je dnes najväčšia obrazáreň na svete a má 

okolo troch miliónov umeleckých diel. Ďalšou veľmi významnou pamiatkou mesta Petrohrad 

je katedrála sv. Izáka. Tá tiež patrí medzi najväčšie na svete. So svojou výškou 100 m tvorí 

významnú dominantu mesta a je odtiaľ nádherný pohľad na najkrajšie miesta Petrohradu. Vo 

vnútorných priestoroch katedrály nájdeme veľa 

mramoru, polodrahokamov a drahokamov. Zlatá 

kopula je obložená 100 kg čistého zlata. Medzi ďalšie 

pamiatky Petrohradu môžeme zaradiť nespočetné 

množstvo kostolov rôznych cirkví – luteránsky kostol 

sv. Petra a Pavla, rímskokatolícky kostol sv. Kataríny 

alebo ortodoxnú Kazanskú katedrálu a ďalšie. Na 

juhozápadnom okraji mesta Petrohrad sa nachádza 

ďalšia významná stavba. Ide o bývalé cárske sídlo – Petrodvorec z obdobia klasicizmu sa 

zlatými sochami, krásnym parkom a nádhernými jazierkami s fontánami.  

 

http://sk.tixik.com/c/europa-3/rusko-198/
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Pred niekoľkými týždňami nám vedenie školy oznámilo, že sa pre žiakov a učiteľov pripravuje 

výlet do Petrohradu spojený s exkurziou Moskvy. Všetci sme začali vyvolávať svojim rodičom, 

informovali ich o tom a zisťovali, či budeme môcť ísť s ich súhlasom. Takmer väčšina rodičov 

súhlasila. Od toho dňa som sa nevedela dočkať, kedy nastane ten deň a ja sa zobudím vo vlaku. Ale 

nakoniec som sa dočkala. 

V pondelok večer sme sa všetci stretli na železničnej stanici v Košiciach a s úsmevom na tvári 

sme nastúpili do vlaku. Cesta trvala 36 hodín. Strávili sme ju veľmi príjemne. Hrali sme kocky, karty, 

spievali rôzne piesne a ja som vyhrávala na gitare. Cesta prebehla tak rýchlo, že sme sa ani nenazdali 

a už sme boli v Moskve. 

V Moskve sme strávili celý deň. A v ten deň som sa aj prvýkrát viezla metrom. Videli sme tam 

rôzne zaujímavé kultúrne pamiatky, ako napríklad Lomonosovu univerzitu, Červené námestie, 

Kremeľ, Chrám Vasilija Blaženého, Mauzóleum Lenina. Moskva je naozaj zaujímavé mesto. 

Navštívili sme aj veľký obchodný dom Gum, kde sme si kúpili rôzne darčeky a suveníry. 

Večer sme sa autobusom premiestnili do Sankt Peterburgu. Cesta bola veľmi náročná. Hneď ráno 

sme autobusom išli na exkurziu po meste. Celý deň sme sa zoznamovali s históriou tohto mesta. Videli 

sme Kazanskú katedrálu, Chrám Vzkriesenia Spasiteľa, Isakijevskij chrám., Auróru. Plavili sme sa po 

rieke Neve. A večer sme sa prešli aj po meste. Po dlhej prehliadke mesta sme sa vrátili do hostela 

unavení a dali sme sa na odpočinok. 

Ráno sme vstali a išli sme opäť na prehliadku mesta, no tentokrát sme museli ísť peši, pretože 

sme nemali k dispozícii autobus. Premiestňovali sme sa z miesta na miesto metrom. Boli sme 

v Ermitáži, kde sa nachádzajú 3 milióny krásnych obrazov. Nemohli sme sa zastaviť pri každom 

obraze, pretože by sme tam museli stráviť veľmi dlhý čas. Unavení a hladní sme išli na obed a potom 

nás čakala plavba loďou. Večer, keď sme sa vrátili do hostela, tak sme od únavy zaľahli do postelí 

a spali až do rána. Posledný deň v Petrohrade bol vzrušujúci. Videli sme krásny Cársky palác. Keď 

sme prešli všetky pamiatky, tak sme sa zastavili ešte v obchodnom dome, kde sme si mohli kúpiť 

nejaké jedlo na cestu a minúť aj zvyšné peniaze. A to bola bašta pre moje oči. 

Na druhý deň sme sa zobudili, zbalili si svoje veci, upratali si izby a vybrali sme sa na cestu do 

Moskvy a na Slovensko. Cesta nám zbehla veľmi rýchlo. Keď sme vystúpili v Košiciach, boli sme 

unavení, ale šťastní, že sme to všetko zvládli. Takže ďakujeme všetkým, vďaka ktorým sme mohli 

navštíviť Moskvu a Petrohrad. A už teraz sa nevieme dočkať, aký výlet pre nás vymyslia nabudúce. 

 

Natália Pištejová (III.OA) 
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Prvý december je každoročne v kalendári 

označený ako Deň boja proti AIDS. Je to 

súčasná choroba civilizácie, pred ktorou netreba 

mať oči zatvorené, ale dokorán ich otvoriť a danú situáciu začať riešiť. 

Prečítajte si viac o tejto téme v našom príspevku, ktorý pripravili žiaci 5. ročníka. 

Autormi danej práce sú Simona Mižiková, Tobiáš Štofančík, Tatiana Ponická 

a Miroslav Slunečka. 

 

Čo je to AIDS? Je to syndróm získaného zlyhania imunity. Imunita je dôležitý 

mechanizmus obranyschopnosti organizmu. Tento mechanizmus pomáha v tele človeka ničiť 

mikroorganizmy, napríklad vírusy spôsobujúce rôzne ochorenia.  

AIDS je taktiež vírusové ochorenie, ktoré 

spôsobuje vírus HIV, ktorý je v porovnaní s ostatnými 

vírusmi zvlášť zákerný. Je totiž schopný úplne narušiť 

práve mechanizmus obranyschopnosti organizmu tak, že 

človek infikovaný vírusom HIV, u ktorého prepuklo 

ochorenie AIDS, môže zomrieť na chorobu, na ktorú sa 

inak nezomiera. 

Vírus HIV sa neprenáša kýchnutím, podaním rúk, 

vzduchom, vodou, používaním spoločných sociálnych 

zariadení ani hmyzom. Prenáša sa z človeka na človeka, napríklad najčastejšie k prenosu 

dochádza pri nechránenom pohlavnom styku. Ďalším spôsobom prenosu HIV môže byť krv či 

krvné produkty. Napríklad k prenosu HIV dochádza vtedy, keď je narušený povrch kože, 

najčastejšie u narkomanov alebo pri transfúzii krvi. Vírus sa môže tiež preniesť aj 

z infikovanej matky na plod alebo na novorodenca, a to už pri pôrode alebo dojčením 

materského mlieka. 

Väčšina ľudí tvrdí, že za touto záhadnou chorobou stojí USA, ktorá na Afričanoch 

testovala istú látku, no vyústilo to do zákernej choroby menom AIDS. Prvýkrát sa táto 

choroba vyskytla asi okolo roku 1980 a trvá až dodnes. Vedci a lekári sa tejto chorobe venujú 

len krátky čas. Ale s každoročným výskytom nových prípadov AIDS sa veda a medicína 

zhodli na tom, že sa musia tejto problematike začať venovať viac. 

Mnoho ľudí, najmä mladých ľudí, si myslí, že práve jemu sa to stať nemôže. Veď 

neberie drogy, nestrieda sexuálnych partnerov, nie je homosexuál. Ale syndrómom AIDS 
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alebo vírusom HIV sa môže nakaziť každý jeden z nás bez ohľadu na vek, pohlavie, sexuálnu 

orientáciu a rasu. 

Epidémiu AIDS sprevádza strach. Strach v tomto prípade nie je kladná emócia a ako 

ochrana pred AIDS nefunguje. Ak človek nie je dostatočne poučený, môže v sebe vzbudiť inú 

negatívnu emóciu – odovzdanosť osudu, pocit, že aj tak nemôžem nič robiť, aby som sa pred 

ochorením chránil. Ale treba vedieť, že pred AIDS nás neochráni strach, ale zodpovednosť. 

Ľudia nakazení chorobou AIDS opisujú chorobu ako nezastaviteľný vlak: „Vírus je vo 

mne, žije si svojím životom. Je to ako keď sa pohne vlak bez rušňovodiča. Môže ísť pomalšie, 

môže zrýchliť, ale nikto ho nedokáže zastaviť či vykoľajiť.“ 

Viac ako 56% populácie Kene žije za menej ako jeden dolár na deň. Sú tam zlé sociálne 

podmienky a nedostatočná hygiena. Ochorenie AIDS tento problém len zhoršuje. Následkom 

tejto choroby podľahlo už 1,5 milióna Keňanov. Denne sa nakazí okolo 800 nových ľudí 

a denne ich zomrie 700 bez ohľadu na to, či je to dieťa alebo starší človek, muž či žena. Vírus 

HIV si nevyberá. 

Zdravie sa nedá darovať. No môžeme pomôcť chorým ľuďom tým, že sa staneme 

členmi rôznych organizácií alebo sa zúčastnime rôznych podujatí zameraných na pomoc 

ľuďom nakazených vírusom HIV alebo chorobou AIDS. Tieto organizácie zabezpečujú dovoz 

liekov a starostlivosť dobrovoľníkov o chorých, ktorým môžu vyčarovať na tvári úsmev tam, 

kde nie je. No musíme dúfať, že vedci a lekári nájdu spôsob ako liečiť a vyliečiť tých, ktorí sú 

touto zákernou chorobou už nakazení. 

Bohužiaľ, musíme rátať s tým, že v dnešnom svete sa AIDS stane čoraz častejšou 

chorobou. Vírus HIV sa bude šíriť medzi obyvateľstvom dovtedy, kým si každý jeden z nás 

neuvedomí, že hazardovaním so svojím životom neohrozuje len seba, ale aj ľudí, ktorí sú 

v jeho okolí. Ak sa chce človek vyhnúť týmto problémom, môže urobiť len jediné – vyhýbať 

sa príčinám tejto choroby.  

A naše rady na záver: 

Prenosu HIV predídeme, ak budeme mať chránený pohlavný styk (používanie 

prezervatívov) a nebudeme brať do rúk použité injekčné striekačky (je možné riziko 

poranenia sa). Pozor, antikoncepcia nechráni pred AIDS, chráni len pred otehotnením!  
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Blíži sa posledný mesiac v tomto roku a s ním je spojený aj 

príchod očakávaných Vianoc. Tešíme  sa na vianočnú atmosféru, na 

prítomnosť blízkych a na vianočné darčeky. Vianočné sviatky sú 

sprevádzané želaním najkrajších vinšov a želaní, spevom vianočných 

kolied. Prichádza čas oddychu a čas, kedy by sme sa mali na chvíľu 

pozastaviť a porozmýšľať. Zamyslime sa sami nad sebou, nad svojím 

správaním a konaním. 

Typickou vianočnou piesňou, ktorá sa spieva v mnohých krajinách počas vianočných 

sviatkov, je pieseň Tichá noc, svätá noc. Každému z nás sú slová tejto koledy známe. Nie 

však každý vie, ako táto koledy vznikla a kde má svoje korene a pôvod. Nuž čítajte a dozviete 

sa aj to. 

Pieseň Tichá noc, svätá noc vznikla v roku 1818 celkom náhodne tesne pred 

Vianocami. V kostole sv. Mikuláša v rakúskom mestečku Oberndorf, v blízkosti Salzburgu, 

sa stala veľká nepríjemnosť - myši prehrýzli mechy organu. Kaplán Joseph Mohr to zistil 23. 

decembra a o deň neskôr, 24. decembra, mala byť vianočná omša, ktorá sa nedala odslúžiť 

bez hudby.  

Mohr rozmýšľal, čo robiť. Napadlo mu, že situáciu by mohla zachrániť slávnostná 

pieseň, ktorá by sa dala zaspievať bez hudobného sprievodu. Zúfalstvo prebudilo jeho 

predstavivosť a Mohr zložil niekoľko vhodných štvorverší.  

Napísať hudbu však nevedel. V neďalekej dedine Arnsdorfe však mal priateľa, učiteľa a 

organistu Franza Grubera, ktorý vedel komponovať melódie. 

Mohr sa za ním rozbehol s úpenlivou prosbou, aby vymyslel hudbu. Gruber sa prejavil 

ako dobrý priateľ - napísal melódiu a zachránil svojho priateľa. Hudobníka možno osvietil 

sám Duch svätý, pretože melódia prežila stáročia.  

Najznámejšiu vianočnú pieseň Tichá noc, svätá noc uviedli po prvý raz na Vianoce 24. 

decembra 1818 v kostole sv. Mikuláša v rakúskom Oberndorfe.  

Pieseň sa rýchlo rozšírila po celom Rakúsku a susednom Nemecku a dlho ju považovali 

za tirolskú ľudovú pieseň neznámeho pôvodu. V zbierke piesní, vydanej v roku 1831 v 

Berlíne, sa uvádzalo: "Autori textu a hudby piesne Tichá noc sú neznámi".  
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Mená Joseph Mohr a Franz Gruber by možno zostali navždy v zabudnutí, keby nebolo 

pruského kráľa Friedricha Wilhelma IV. Pieseň Tichá noc, svätá noc, ktorú počul na Štedrý 

deň roku 1853, ho nadchla. Dvornému koncertmajstrovi nariadil nájsť autorov.  

Úloha to však bola 

neľahká: Mohr a Gruber boli 

obyčajní, bezvýznamní ľudia. 

Navyše, Joseph Mohr už v 

roku 1848 zomrel vo veku 56 

rokov v úplnej chudobe. 

Skladateľa Grubera 

neúspešne hľadali celý rok a 

možno by ho ani nikdy 

nenašli. Pomohla však 

náhoda.  

 

Gruberov rukopis piesne Tichá noc, svätá noc 

 

V roku 1854 salzburský zbor pripravoval vianočný program, v ktorom nechýbala pieseň 

Tichá noc, svätá noc. Jeden z členov zboru, mladík Felix Gruber, ju však spieval nie celkom 

tak, ako to vyžadoval zbormajster.  

Keď mu udelil pokarhanie, Felix namietal, že pieseň spieva, ako ho to naučil jeho otec 

a otec vie najlepšie, ako správne spievať piesne, ktoré sám skomponoval. Šéf zboru dobre 

poznal dvorného koncertmajstra a poznal aj príkaz Friedricha Wilhelma IV.  

Zvyšok života prežil Franz Gruber ako slávny človek. V chráme sv. Mikuláša v 

Oberndorfe visí plaketa s nápisom: "Učiteľ Franz Gruber tu 24. decembra 1818 napísal 

melódiu piesne Tichá noc, svätá noc a vikár Joseph Mohr zložil jej slová". 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: internet 

 

 

 



 12 

 

 

Keď vianočný stromček žiari, nech sa všetkým dobrým ľuďom darí. Keď Vianoc znie 

pieseň, nech odložíte všetku tieseň. 

 

Ak láska topí ľad, čo pani Zima vyčarila, ak dá človek viac, ako v sebe skrýva, ak 

vládne všade ticho a počuť praskať mráz, padajúce vločky a v detských očkách jas, tak 

prišla doba, keď pre každého máme pár prívetivých viet. Sú tu Vianoce a nad čaro 

Vianoc nič krajšieho niet. 

 

Keď si zasadnete spolu k štedrovečernému stolu, nech Vám všetkým srdcia vedno bijú 

ako jedno, v ktorom jedna túžba rastie: láska, pokoj, radosť, šťastie. 

 

Lásku a nádej, radosť a nehu, nech prinesie Vám vianočný sen. Naše prianie nájdete 

vo vločke snehu, nech šťastný je Váš Štedrý deň. 

 

Mrazivé ticho, všade biely sneh, konečne pokoj, nebo plné hviezd. Je tu čas sviatočný, 

keď stromček sa ligoce. Prajeme zo srdca prekrásne Vianoce.  

 

Na stromčeku sviečka svieti, pokoj, šťastie nech k Vám letí. A keď 

rozžiaria sa Vaše tváre, by hojnosti ste mali stále.  
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Prinášame vám kalendár významných medzinárodných a európskych 

dní v mesiacoch november a december. 

 

 15. november – Deň väznených spisovateľov 

 16. november – Medzinárodný deň tolerancie 

 17. november – Medzinárodný deň študentstva 

                                       Svetový deň chronickej obštrukčnej choroby pľúc 

                                       Deň boja za slobodu a demokraciu 

                                       Medzinárodný deň geografických informačných systémov 

 18. november – Medzinárodný deň bez fajčenia 

                                 Svetový deň filozofie  

 19. november – Svetový deň prevencie týrania a zneužívania detí  

 20. november – Deň absurdít 

                                       Medzinárodný deň modlitieb za prenasledovanú cirkev 

                                       Svetový deň detí  

                                       Deň industrializácie Afriky  

 21. november – Svetový deň na pamiatku obetí havárií na cestách 

                                       Svetový deň televízie 

                                       Svetový deň pozdravov 

 22. november – Sviatok sv. Cecílie, patrónky hudby, hudobníkov a spevákov 

 25. november – Medzinárodný deň za odstránenie násilia páchaného na ženách 

                                       Medzinárodný deň bez mäsa a deň práv zvierat  

 26. november – Medzinárodný deň nenakupovania 

 

 01. december – Svetový deň AIDS 

 02. december – Medzinárodný deň za zrušenie otroctva 

 03. december – Sviatok sv. Františka Xaverského, patróna diela šírenia viery 

http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-tudentstva3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/svetov-de-chronickej-obtruknej-choroby-pc3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/de-boja-za-slobodu-a-demokraciu3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-geografickch-informanch-systmov3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-bez-fajenia3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/svetov-de-filozofie3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/svetov-de-prevencie-trania-a-zneuvania-det3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/de-absurdt3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-modlitieb-za-prenasledovan-cirkev2
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/svetov-de-det3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/de-industrializcie-afriky3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/kalendarium/svetovy-den-na-pamiatku-obeti-havarii-na-cestach
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/svetov-de-televzie3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/svetov-de-pozdravov3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/sviatok-sv.-ceclie-patrnky-hudby-hudobnkov-a-spevkov
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-za-odstrnenie-nsilia-pchanho-na-ench
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-/aj-svetov/-de-bez-msa-a-de-prv-zvierat2
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-nenakupovania3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-za-zruenie-otroctva2
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/sviatok-sv.-frantika-xaverskho-patrna-diela-renia-viery


 14 

                                      Medzinárodný deň ľudí s postihnutím 

                                      Európsky deň ľudí s postihnutím 

 04. december – Sviatok sv. Barbory, patrónky baníkov a delostrelcov 

 05. december – Svetový deň pôdy 

                                      Medzinárodný deň dobrovoľníkov pre hospodársky a sociálny rozvoj 

 06. december – Sviatok sv. Mikuláša, patróna detí   

 07. december – Medzinárodný deň civilného letectva 

 09. december – Medzinárodný antikorupčný deň 

 10. december – Medzinárodný deň práv zvierat 

                                      Deň ľudských práv 

 11. december – Medzinárodný deň hôr 

                                      Medzinárodný deň vysielania pre deti  

 12. december – Svetový deň zborového spevu 

 18. december – Deň slovenskej poštovej známky a filatelie 

                                      Medzinárodný deň migrantov 

 20. december – Medzinárodný deň ľudskej solidarity  

 24. december – Svetový deň osobných práv 

 30. december – Deň vyhlásenia Slovenska za samostatnú cirkevnú provinciu  

 

 

Decembrové pranostiky 
 

Aká zima v decembri, také teplo v júni. 

Aké veľké sú cencúle v decembri, také dlhé budú rúrky z kukurice. 

Blatnatý december, blatnatý celý rok. 

Čo v decembri nespravíš, v januári nedohoníš. 

Keď je december studený, je vždy s úrodným rokom spojený. 

Keď v decembri mrzne a sneží, úrodný rok nato beží. 

Keď zima dobre drží v decembri a v januári, bude pekný rok. 

Mierny december, mierna celá zima. 

Mrazy, ktoré v decembri rýchlo opadnú, znamenajú miernu zimu. 

Na suchý december nasleduje suchá jar. 

V studenom decembri zem snehom prikrytá dáva budúceho roku hodne žita. 

Zelené Vianoce – biela Veľká noc. 

http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-ud-s-postihnutm
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/eurpsky-de-ud-s-postihnutm
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/sviatok-sv.-barbory-patrnky-bankov-a-delostrelcov
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/svetov-de-pdy3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-dobrovonkov-pre-hospodrsky-a-socilny-rozvoj3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/sviatok-sv.-mikula-patrna-det
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-civilnho-letectva3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-antikorupn-de3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-prv-zvierat3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/de-udskch-prv3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-hr3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-vysielania-pre-deti3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/kalendarium/svetovy-den-zbo
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/de-slovenskej-potovej-znmky-a-filatelie3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-migrantov3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/medzinrodn-de-udskej-solidarity3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/svetov-de-osobnch-prv3
http://www.nocka.sk/medzinarodne-svetove-dni/2008/kalendarium/de-vyhlsenia-slovenska-za-samostatn-cirkevn-provinciu3


 15 

Foto z našich akcií 

Návšteva Moskvy  

a  

Sank Peterburgu   

/1 - 9.11.2010/ 
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Ruský film  

/10 -12. 

11.2010/ 

6. ročník  

 

 

 

 

Mikuláš 2010 

 

 

 


